

NUMERUL 10 BANI

CEP DE LA 1 ȘI 15 ALE PIE-CĂREI LUNI și se plătesc tot d'acuma înainte:

ABONAMENTELE

In BUCUREȘTI la Casa administrativă... In JUDEȚE și STREINĂTATE prin mandate poștale... Un an în țară de Lei; în Streinătate de Lei

Un număr în streinătate 30 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZĂ

ADMINISTRAȚIA PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 25)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 25)

Adevărul

Să te feresci Române de cuiu strein în casă. V. Alexandri.

10 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

In BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc numai la ADMINISTRAȚIE.

In STREINĂTATE, direct numai la administrație și la TOATE OFICIILE DE PUBLICITATE.

Anunțuri la pag. IV... III... II... INSERȚIILE ȘI RECLAMELE ȘI LEI RINDUL.

Un număr vechi 30 Bani

CHESTIA MACEDONEANA LA CAMERA

Calomnii și insulte

Un ziar din capitală pe care nu-l voiți numi — pana mea se refuză a-l scrie numele — știe ca și mine că adunarea, întrunită în ziua de 10 Decembrie 1895 la Eforia așezămintelor brâncovenești, a ales o comisie de anchetă pe care a însărcinat-o să controleze toate socotelile privitoare la administrația spitalului, azilului și școlii primare.

Comisiunea se află în ajunul depunerii lucrării sale; cu toate acestea ziarul în chestiune acuză pe tutori, înainte de publicarea raportului, de deturnări de sume de mii de lei, fără a concretiza un abuz măcar.

Pe ce se bazează această acuzare? Ceti'ta raportul comisiei vre-un redactor al acelei gazete?

Lucrul e inadmisibil. — Baza acuzării sînt denunțările imaculatului (?) mitropolit primat, care a avut naivitatea de a face adunarea de la zece Decembrie o mărunțire rușinoasă: — D-lor! recunosc că foarte adesea ori am iscalit hărtii și chiar conturi fără a le ceti. Vă promit că pe viitor nu mă voiți mai face culpabil de o asemenea neglijență.

Ce nerușinare de a declara că lipsa completă a controlului ce-l impune testamentul băneșei Safta Brâncovan, a fost o simplă neglijență.

Iată omul pe care îl apără ziarul bucuștean!

Apărătorul e ca și inculpatul; — inculpatul este demn de apărătorul său.

In caz când raportul comisiei de anchetă ar fi favorabil administrației așezămintelor de bine facere brâncovenești, cum rămân atunci acuzările lui Ghenadie reproduce în coloanele ziarului, zelos apărător al nedemnului șef al bisericii noastre?

De la începutul acestei campanii adesea ori m'am întrebat ce legături pot exista între mitropolitul primat și acei cari înconjoară gazeta în chestiune? — Mărturisesc că până în momentul de față nu am găsit răspunsul.

Dacă nu i-aș cunoaște, aș putea crede că adîncul respect pe care îl poartă șeful bisericii i-a silit a lua apărarea lui.

Nu fac o crimă acelor cari nu cred în tainele unei religii; veacul al 19-lea a dat omenirii, pentru fericirea ei, absolută libertate a conștiinței; — dar ei nu recunosc dogmele bisericii, nu au nici un contact cu clerul, își înregistrează căsătoriile, nașterile și morțile copiilor lor numai la primării.

Incă odată ce legătură poate exista între mitropolitul primat și între atei de cari e vorba mai sus?

Să vin acum la insultele pe cari mi le aruncă acest ziar bucuștean.

Declar că ele nu mă pot atinge, dar e odios și rușinos de a vedea niște tineri ridiculizând bătrânețea și infirmitățile inerente unei vârste înaintate.

Sînt două ani de când, înconjurat numai de socialiști, eram tîner și voinic.

Voiți spune, odată pentru totdeauna, cetitorilor Adevărului de când sînt bătrîn și infirm pentru oarecari persoane.

Căți-va socia își s'au măgulit multă vreme cu dulcea speranță că le voiți trece proprietatea Adevărului a căruia soartă doream a o regula cât mai neîntârziat.

Crima cea mare pe care am comis-o, constă în cesionarea proprietății Adevărului, fără știrea nimănui, către amicul meu Const. Mille.

Bărbat sincer, integru, luptător neobosit și intransigent, Const. Mille este singurul care, după moartea mea, va continua lupta spre marelui ideal al proclamării Republicii române, lupta în favoarea claselor desmoștenite.

Adevărul a avut un mare noroc; — cit despre mine declar că, de un an și mai bine, de cînd am trecut ziarul lui Const. Mille, nu am avut o secundă de căință, dar de atunci, pentru socialiștii de cari vorbesc mai sus, sînt și bătrîn și infirm.

Iată ce aveam de răspuns calomniilor și insultelor ziarului bucuștean.

Pentru mine, ori-ce polemică cu acea gazetă este închisă.

Alex. V. BeldimanŪ.

SATIRA ZILEI

Așa da!

Ziarele cele mai prietene ale Adevărului, am numit pe Lumea Nouă, pe Gazeta și pe Dreptatea, au găsit un nou cal de bătaie în centra noastră o păcălătura.

Aceste ziare pretind cu mare haz că noi am fost victima unei teribile mistificări din partea unui concetățean al Statului.

Ne mirăm cum aceste organe au înregistrat numai această păcălătura și n'au pomenit nimic de următoarele păcălituri cari au rămas celebre: 1) Cetățeanul Nicolae Flevea este nevoit să iasă din minister în urma interpelării lui Vasile Epușescu. Cetățeanul Flevea, de unde credem să se aleagă cu un portofoliu, a rămas numai cu cușitul chimistului în mînă.

2) Înființându-se, acum e anul, liga sufragiului universal, toți membrii ligii au intrat în parlament și adică: Debreșcu-Argeș, Ștorțescu, V. Cogălniceanu, V. Rosetti, numai Iancu Nădejde a rămas ca să tragă nădejde ca spinu de barbă. 3) Gazeta, aparținînd pe primul de 6 parole, credea că o să intre în toate mîinile. Dar experiența a dovedit că secțiunile din administrație nu se potrivește cu cea din țară, și astfel această Gazeta, în loc să măi caute vizitatori, a început să caute un sindic.

Vax,

REFECURI

Cetim în Ziua:

Cine își închipuie că D. Flevea este un mare patriot, fiindcă a găzduit două săptămîni, la D-sa, doi macedoneni, fiindcă a fost la ministrul Turciei, fiindcă a condus pe cei doi macedoneni la gară și fiindcă astăzi face și o interpelare în chestie, acela este și probabil va rămîne un naiv incurabil.

Sîntem cu totul de părerea confratelui nostru. Dacă Sara a putut face copilă 70 de ani, nu credem că minunea biblică se poate repeta și cu D. Flevea.

De geaba, la 50 de ani nu te poți re-leva mare patriot.

Dreptatea, luînd apărarea lui Ghenadie, ne da lecții de corectitudine. Iată ce scrie „Dreptatea“:

I. P. S. Mitropolitul primat este prea sus pus pentru ca niște calomnii să îl poată atînge.

Dar bine, D-le Flevea, și Dimitrie Sturdza e sus pus și cu toate acestea îl maltratezi zilnic; și Ion Bratianu era sus pus, dar l'ai facut albie de porci; și D-ta ai fost sus pus, însă cînd cu întrunirea de protestare te... înceai la mal.

Ciooșnaș.

INTERPELAREA DE ERI

In sfîrșit a trecut și această groază a D-lui Sturdza. Interpelările D-lor Flevea și Ceaur Aslan s'au ținut și „materialmente“ guvernul „ignobilului“ iese puternic din această nouă incurcătură. Din punct de vedere „moral“ însă, ce cădere, ce rușine pentru un întreg partid care să strînge ca oile în jurul măgarului la vremuri de grea cumpănă! Opozițiunea n'a avut de cît 22 voturi și guvernul a căpătat moțiunea de încredere cu numărul colosal de 101 voturi. A trebuit însă să așizi la această penibilă sedință, să ascuți explicațiunile și divagațiunile de om căzut în copilărie ale primului ministru, pentru a te comprinde mila de acest guvern și de acest partid care are drept șef pe un individ din punct de vedere intelectual mai jos chiar

de cît Lascăr Catargiu. Și ca să se dovedească starea de zăpăcăală a guvernului, ar fi trebuit să se vadă ce precauțiuni ridicule polițienesci s'au luat pentru a nu da loc la manifestațiuni pe cari nimeni nu le visa!

Ori și ce s'ar zice, dar guvernul actual pare o absolută continuare a regimului de a 1888.

Un partid și un guvern, care după cinci luni de putere a ajuns în acest hal, este un partid deja mort!

C. M.

Doctorul Cantemir



Fostul reprezentant al colegiului Institutului de Științe din județul Neamț se bucură de renumele unui om foarte întreprinzător.

În orașul Piatra-N., unde își exercita profesia de medic și unde era în legătură de înrudire cu cele mai multe familii de acolo, își câștigase multe simpatii. Membru statornic al partidului liberal era unul din personajele politice cu care care văză.

A lucrat o viață întregă pentru înfrumusețarea și exploatarea sistematică a baier de la Băltăcești, al caror proprietar și medic dirigent era.

Maș tirizi a insistat ca apele minerale găltoale la Piatra-N. să fie utilizate spre folosul celor suferinzi și a făcut cu acest chip din acest oraș un loc vizitat vara de o mulțime de helnavi.

Moartea l'a răpit de timpuriu.

Int.

Iși țin făgăduința

Intr'una din trecutele sedințe ale Camerei, D. deputat Cocas a declarat că liberalii știu să-și țină făgăduințele date în opoziție.

In loc să facă această simplă declarațiune, onorabilul deputat al Brăilei ar fi trebuit să pună punctul pe i și să arate anume ce făgăduințe a făcut partidul liberal. În lipsa de a o face D-lui, îl vom aminti noi nu ce făgăduințe au fost făcute, dar pe acele cari au fost căutate. În chestiunea națională, liberalii și în special D. Dim. Sturdza, s'au ținut așa de bine făgăduința, că imediat sosit la putere a devenit dușmanul cel mai aprig al mișcării de peste munți. În chestiunea legii minelor, se știe celebra asociațiune anti-minieră din vremea opozițiunii și campania vehementă contra acestei legi. Ajuns la putere, partidul liberal nu se gîndește să o desființeze pur și simplu și cînd acest lucru se propune în Camera, primul ministru s'a împotrivit. Opoziția liberalilor a fost făcută și pe tema legii geandarmerei rurale. Azi a-tot-puterului peste țară, liberalii admn legea în principiu și în loc să o desființeze, o fac mai draconică și mai grea pentru populațiunea rurală.

S'a desființat ce e dreptul odioasa lege a popăritului. Cu această făgăduință ținută partidul liberal, însă, nu avea dreptul să se declare revoltat cu angajamentul sale. Și cînd în curs de cinci luni de zile s'a călcat atîtea promisiuni, ce trebuie să credem noi despre timpul cînd se va întări la putere?... Sînx.

Amicii poporului

Sub acest titlu un ziar din Capitală publică oare-cari meditațiuni asupra cărora nu voim să prejudecăm. Voim numai să ne spunem și noi părerea în această privință.

Liberalii ca și conservatorii nu încețază nici o dată de a se erige în reprezentanți ai poporului, în oameni pe cari soarta acestuia îi neliniștește și îi doare.

De îndată ce se dă o lege care lovește în interesele vre unei din cele două partide rămase tot „istorice“, numai de cît se începe o opozițiune crîncenă în numele poporului suferînd.

Dacă legea combatută lovește din împlinire în interesele întregului popor, atunci partidul opoziționist are cel puțin o aparență de sinceritate. În cazul contrar cine poate să ridice glasul și să protesteze atunci, cînd ambele partide susțin în raptul capului că numai ele reprezintă interesele poporului?

Chestiunea grea este tocmai aceea de a face deosebire între adevărații prieteni

ai poporului și aceia cari pretind numai că se interesează de soarta acestuia și că simt cu dînsul toate durerile și bucuriile.

Un mare politician a spus că indivizii pot să greșească în judecarea fenomenelor sociale, în cele ce sînt de nevoie a se face pentru a aduce într'adevăr fericiire multimei; masele însă nu greșesc nici o dată.

Și noi, încrezători în masele poporului romînesc, putem spune că acesta va recunoaște pe adevărații săi prieteni și că dacă astăzi mai reușesc cîți-va indivizi a se erige ca atari, apoi ei vor dispărea ca praful la suflarea vîntului de îndată ce poporul va putea să își spuie și el în libertate cuvîntul său.

Brad.

LUNI 11 MARTIE

„Adevărul“ începe publicarea în foiața a noului său roman senzational, intitulat PRIN CRIMĂ

FARSA PARLAMENTARA

Camera. — Mare senzație, poliția este în picioare. D. Flevea, asemenea lui Napoleon în ajunul bătăliei de la Austerlitz, privește de-deasupra cîmpului de bătălie.

În timpul acesta agenții D-lui Paul Stătescu își fac datoria în conștiință intimidînd pe cetățeni, împărțind ghionțuri gratuite pentru libera intrare în spital, iar cestura Adunării în țară legere cu agenții forței publice, fac loc priu tribunale numai oamenilor simpatici Ocultei.

Cetitorii vor vedea la pagina III-a cîtă ispravă s'a făcut eri la Cameră; de o cam dată țînca să constatăm că speranțele tribunului au fost încă o dată înșelate, căci guvernul și poliția au ieșit încă odată biruinți.

Onoare țării care a știut produce asemenea fil! Onoare poliției care a creat asemenea agenți! Onoare lui Mitică Sturdza care l'ai fărînt asemenea majorității!

Poliția e demnă de actuala Cameră și actuala Cameră e... nedemnă.

Stop.

Liga moldovenească

Iarăși au început să se miște politicianii de meserie, speculanții tuturor intereselor mari ale țării. Iarăși au eșit la ivială preînșirîți apărători ai Moldovei, cari seamănă discordia între Munteni și Moldoveni de cite ori meschinele lor interese sînt în joc.

Acum cîți-va ani se înființase cu mult zgomoit la Iași o Ligă moldovenească, cu un program amănunțit. A-cea Ligă, înființată spre a combate guvernul conservator, s'a desființat a doua zi după ce unii dintre conducătorii ei au fost pricopsiți.

Astăzi vedem iarăși veleități de reînviere a Ligii. Ba, ce este mai trist, D. Ghiță Mircescu, unul dintre politicianii cel mai fără seriozitate, a cerut să fie pus în capul Ligii.

În același timp, la Iași, a reapărut Ecoul Moldovei, organ anti-muntean, care iarăși a început să reducă o chestie mare națională la o vulgără chestie de pricopsală bugetară.

Nu avem cuvinte pentru a înșiera o asemenea politică de baracă.

Inapoi politicianii fără scrupul! Inapoi saltimbancii cari nu cunosc alt-ceva de cît stomacul lor! Inapoi microbii politici cari vor să distrugă, cu poștele lor jospnice, opera măreață a unei generațiuni de titani!

Dacă Moldova are nevoie cari stău veșnic în suferință, vina este numai a clasei de politicianii care își face treburile sub toate guvernele și care nu-și aduce aminte de interesele patriei de cît atunci cînd au flămînzit.

De la 1859 încooace, noi nu cunoaștem de cît o singură Romînie, și cu noi alături sînt toți adevărații patrioți.

Dragoș

BETIA

Falsificarea băuturilor. — Starea materială și beția. — Ceva statistică. — Jucării statistice.

Să bem sau nu?

De sigur că o parte din prea stîmății mei cititori mă va întrerupe pe loc și mi va spune: asupra acestei chestiuni nu se discută: să bem! să bem! O altă parte și în special frumosele cetitoare vor pleda însă contra, sau îngăduitoare cum, e sexual slab de obicei, vor zice: a bea puțin, cu măsură, și la masă, nu strică.

Eu voiesc să fiu mai obiectiv de cît de obicei, cît pînă la un grad oare-care obiectiv sînt în tot-d'a-una. Si pentru ca să fiu obiectiv va trebui să închin puțin mai mult spre părerea acelor cari cred că în chestie de băutura puținul e în tot-d'a-una de preferat.

Starea materială și beția

Că cele mai multe băuturi alcoolice, cari se vind pe un preț mai eștin, sînt falsificate, e un lucru cunoscut lumii întregi. Nu mai puțin cunoscute sînt și urmările funeste pe cari le are pentru țărani, consumațiunea rachiiului, otrăvit pentru a-l face mai tare și mai eștin.

Că beția este o patimă de frunte a acelor cari duc o viață mizerabilă și plină de nevoi, ată un fapt dovedit în nenumerate rînduri.

Friedrich Engels a arstat în prima și fundamentală sa lucrare economică „Starea claselor muncitoare în Anglia“ cît de mare este legătura dintre starea materială proastă a omului și patima care-l stăpînește. Ca o pildă clasică el a adus pe muncitorii irlandezi, cari trăind prin cartierele infecte ale Ostendului Londrei, fiindcă parte din marea armată de rezervă a proletariatuului industrial, au fost siliți de a munci pentru un salariu ridicol. Urmarea era că ei nu puteau să se hrînescă bine și că în tîndul parharului de rachiu de cartofi căutau să găsească uitarea mizeriei.

Cum însă omul meterislicește rătă pus, nu poate plăti de cît prețuri foarte modeste, circumscrie se vad siliți a falsifica băuturile spirtoase. Și acest lucru n'au fac numai circumscrii din Romînia, ci și cei din Rusia, Ungari, Anglia și chiar Germania, țară în care falsificarea spirtoaselor se pedepsește foarte aspru.

Ceva statistică.

Domnul James White, secretar al alianței contra alcoolizmului din Țările de Jos, a făcut timp de trei-zece de ani observațiuni asupra alcoolizmului în Anglia și a ajuns la concluziile cari urmează.

Cifrele furnizate de diferite societăți de asigurare asupra vieții, dovedesc că alcoolul gustat în cantități minime chiar, scurtează considerabil durata vieții. White a grupat pe asigurați în doua clase: una compusă din acei cari beau fără a fi însă bețivi, și alta compusă dintre acei cari se abțin cu totul de la băutura și cari pe-ngelește se numesc teetotalers. Iată ce a observat pentru fie-care din aceste grupuri:

Tabelele de probabilitate ale societăților de asigurare observate, prevedeauă în 29 de ani, pentru clasa înția 8,836 decese, s'au înregistrat însă 8,617; în clasa compusă din teetotalers n'au fost însă de cît 4,368 decese, pentru 6,187 prevăzute. Diferința este frapantă; ea pledează cu totul în contra alcoolului.

Pe de altă parte din 1000 de teetotalers asigurați, 590 au atins vîrsta de 65 ani, pe cînd dintre cei cari beau alcoolice numai 453 dîntro mie, au atins această vîrstă. Un mic calcul ne arată deci că dîntro mie de vîrși, 187 au fost scourtate prin întrebuințarea alcoolului.

Este cunoscut tuturor faptul că cei cari se indeletnicesc cu comerțul spirtoaselor, se dedău foarte mult băuturii. După mortalitatea acestora se poate deci înca constata efectul rău al alcoolului. D. White a găsit că dîntro mie de locuitori de toate profesiile, numărul deceselor este numai de 8 pentru eclesiastici, de 9 pentru cultivatori, 12 pentru stoleri, 13 pentru mizeri, 14 pentru cărămizari, proporția se ridică la 21 pentru berari, 24 pentru circumscriari și la 35 pentru servitorii din circumscrie și catenele.

Cifrele acestea sînt un fel de mene, tekel pentru toți aceia cari abuzează de plăcerile (?) momentane gustate în supraescitarea alcoolică.

Jucării statistice.

Statistica serioasă bazată pe cercetări științifice și largi, este una din sîntele cele



Cursul de la 8 Martie (20 Martie) 1896

Table with financial data including Renta r. p., Renta am., Obl. rur., Pensiuni, etc.

printre deputații din Vaslui că să voteze în contra moțiunii de neîncredere ce se presupunea că va fi propusă...

STIRI MARUNTE

Duminică, 10 Martie c. orele 8 și jum. seară, D. profesor Georgescu, va ține la Ateneu conferința sa...

INTIMPLARI

Un accident. — Eri dimineață, între stațiile Buftea și Kitila, locuitorul Gh. Nastase...

EDIȚIA III

Ultime Informațiuni

Aseară, tribunalul de arbitraj, și-a pronunțat hotărârea în procesul dintre Stat și fabrica Letea...

Puteți avea concursul cel mai mare prin catolici, iar nu prin Rusia. Trimețteți o deputație la Papa...

Camera Italiană

ROMA, 8 Martie. — Camera continuă discuția creditelor pentru Africa. D-nul Sanguiliano combatte ideea de a parasi Africa...

INFORMATIUNI

Pentru „Gazeta“ Gazeta nimăru — de oare-ce bate și la zăbrelele lui Carada și la usa lui Sturza...

Situația în Sud este tot aceeași. ROMA, 8 Martie. — Tribuna aflu din Massauah că maiorul Salsa a sosit în acest oraș la 19, venind pentru a doua oară din lagărul Negusului...

Camera Italiană (continued) D-nul de Marinis invită guvernul să nu se lase a fi tirat să înceapă un răzbel mare...

Citiți în „Adevărul“ de LUNI, 11 MARTIE noul roman dramatic intitulat: „PRIN CRIMA“ CRONICA

Sturza la Lăptărie. Fie-care cu... gustul dumsălc, în țara lui Hübisch. Unuia din Nădejde i place pepa și birtoarele lui Ghendia...

BULETIN ATMOSFERIC

București, 8 Martie 1896, 12 ore ziua. Înălțimea barometrului la 0° 761.9. Temperatura aerului C° 8.5.

Italienii în Africa

MASSAUAH, 8 Martie. — La 6 Martie, dervizii au atacat de 4 ori defileurile Saderat lângă Kassaia...

mai interesante și mai folositoare. Cu cifre te poți însuși ușor juca și printr-o grabă prea mare în tragerea concluziunilor...

Si cine ar îndrăzni să-mi spuie acum că n'am fost obiectiv? Am asentat cu prisos de cuvântul „audeater et altera pars“ și am dat cuvântul medicilor englezi...

CRONICA JUDICIARA

Lui Nădejde Caraula i s'a întâmplat o darăveră foarte neplăcută. Era preocupat de felul lui și prin mahalala Jarașăi asta-vară l'a înconjurat chinul...

Procesul este greu de judecat. Toată greutatea stă în dorada de a se ști a cui e cinele care a făcut poemogul. Marturile variază, așa că pare că i vine să creadă că nici nu a existat nici cune...

Din Creta

ATENA, 8 Martie. — Știrile care sosesc din Creta anunță că Turkhan-pașa a comunicat locuitorilor insulei o iradea proclamând o amnestie generală.

Chestiunea egipteană

Declarația Curzon și Chamberlain. — Dongola. — Tot de blam. LONDRA, 20 Martie. — Camera comunelor...

FOIȚA ZIARULUI „ADEVERUL“

DRAMA

STRADA ALEXANDRI

Din mas jos, după cum am făgăduit cititorilor noștri, recapitularea romanului senzațional, din cărul era sint Olga Lătescu și Șabecă...

Aceasta era eroina romanului — Olga Lătescu, născută Lătescu, sica repositului Teodor Lătescu, maritată cu un văr al ei despre tată. Olga Lătescu. O femeie foarte tânără, de atunci — as-tea se petreceau cam acum două ani și jumătate...

pe văzute, Olga avea toți sorții să nu poată deveni o ființă normală. Și ast fel, după propria ei marturisire, aventurile ei galante și le-a început la o vîrstă foarte crudă, la 13—14 ani. Primele relațiuni. O'ga venea în București să se amuze pentru că bărbatul său o plictisea...

greoată a daraverilor, atmosfera dulce și par-tuzată a unui salonaș, unde vorba de a-tutea minunata nimeni nu o așa de încu-tătoare creatură. Era natural să devie pentru el o necesitate imperioasă reînnoarea regulată lângă o prietenă de așa neobi-cinută speță pentru dînsul. Strînse legături. Cite-va întâlniri fură de ajuns pentru ea prieteșugul să facă loc la un sentiment mai exclusiv...

ea putea primi pe cine-i plăcea; omul nu avea nici o pretenție de control asupra purtării femeie; ea avea formal permis-iunea să facă ceea ce-i va plăcea, o absolută libertate de acțiune. Cum am zice, ea n'avea altă îndatorire de cit a veni cite o dată, cînd se afla amicul ei în București, să-l țină de urt, să prinzească în cabinet particular, în fine să-l amuze. Se pare că pe lângă calitățile ei feme-nine, această creatură excentrică mai avea și darul de a spune cu o naivitate plină de haz, fel de fel de nimicuri verzi și uscate...



SALA DE DEPEȘI

ULTIMELE NOUȚĂȚI AFLATE SPRE VÂNZARE

Table listing various items for sale such as 'Ghinet, Dernier amour', 'Rochefort, Aventures d'un va-tout', 'Boirac, Cours de philosophie', etc.

sebre. In schimb însă fie care va coniza pentru realizarea unei sume oarecare, merită a se da săracilor în ajutorul sărbătorilor.

Pentru D. Dianu.

Mai multe ziare pretind că intervioul pe care l'am avut ieri la penitenciarul Văcărești cu D-na Olga Lăteșcu, e o simplă invenție.

Ceva mai mult. Dreptatea publică chiar un interviu ce un reporter al ei l-a avut cu D. Dianu, directorul general al penitenciarului, și în care D. Dianu nega faptul convorbirii mele cu Olga Lăteșcu.

Din partea contrafăilor de pe la gazete lucrul nu mă surprinde. E chestie de gelozie și de sistem. Mă vimește însă declarațiunea făcută de D. Dianu reporterului de la ziarul "Dreptatea".

Am obținut permisiunea în scris a D-lui procuror Tătăranu pentru a convorbi la penitenciarul Văcărești cu deținutul Olga Lăteșcu.

Un coleg al meu care m'ainsoțit și-a arătat la această convorbire împreună cu grefierul penitenciarului, D. sub-locotenent Stătescu, care era de jurm la penitenciar în acea zi, D. Ceaur Aslan, care u intrat în camera unde mă aflam cu Olga Lăteșcu la sfârșitul conversației noastre, însuși Șabechi pe care l'am găsit în cancelaria penitenciarului convorbind cu un undău al său, — toți aceștia pot afirma că D. Dianu știe tot așa de bine ce se petrece în penitenciarul de la Văcărești decât o are, precum știu eu toată din cer, — dacă, numai D. Dianu nu e de rea-credință.

Și într'un caz și în altul însă e trist pentru D-sz și mai nemerit ar fi să lase locul său lui Albușescu, care de asemenea e ziarist, se zice că a fost și D. Dianu.

G. Urzică reporterul "Adevărului"

In foia "Adevărului" de LUNI, 11 MARTIE

se găsește începutul noului roman intitulat:

"PRIN CRIMA"

Concentra. ile

D. general Budișteanu, ministru de război, publică în Monitorul Oficial două circuli în privința modulului cum se vor face anul acesta concentrațiile de primăvară și de toamnă.

Infanteria

Concentrarea de primăvară a infanteriei, contingentul 1896, va dura 85 zile, adică de la 1 Aprilie până la 24 Iunie; iar cea de toamnă, de la 1 pînă la 20 Septembrie.

Contingentul anilor 1892 și 1894 va fi concentrat pentru 20 zile, adică de la 27 August pînă la 20 Septembrie.

Zilele pentru venirea și plecarea oamenilor nu intră în numărul de zile fixate pentru concentrare.

Trupele vor fi transportate cu trenul în cazul numai cind departarea ar fi mai mare ca două zile de marș.

Vor lua parte la această concentrare și oamenii cu schimbul din infanterie și călărași, din conțin gastele anilor trecuți, cari din diferite motive: nesupuși, dezertori, bolnavi, etc. află ost înca concentrații pentru instrucție cu clasa din care fac parte.

Oamenii cari se vor prezenta succesiv la concentrare după data de 2 Aprilie, vor fi înșiși laregiminte, drept pedeapsa, numărul de zile ce au lipsit, ca să completeze cele 85 zile. După desconcentrarea celorlalți, la 24 Iunie, aceștia se vor întrebuița la batalioanele și escadroanele permanente în serviciul de garnizoană.

Cavaleria

Vor fi concentrați pentru 31 zile de la 1-31 Mai oamenii din contingentul 1895 cari din lipsă de cai nu au fost concentrați anul trecut.

Contingentul 1894 și 1895 vor fi concentrate, pentru 30 zile, de la 27 August pînă la 20 Septembrie.

Concentrarea de toamnă pentru contingentul 1896 se va face după un ordin special.

La 10 Septembrie regimentele de călărași, compuse din contingentul 1894 și 1895 se vor imbarca cu calea ferată și vor merge pe jos, pentru a lua parte cu diviziile respective la exercițiile de rezbel.

Artileria

Regimentele de artilerie divizionară se vor transporta în zilele de 10 și 11 la locurile de concentrare ale diviziilor lor, pentru a lua parte cu infanteria sau cavaleria la exercițiile cu divizia intrunită.

Tragerii la tir și se va da de astă dată o importanță deosebită.

Cu această ocaziune se vor face și exercițiile de rezbel și se recomandă în special ca aceste exerciții să se execute cu cea mai mare îngrijire, aplicându-se toate prescripțiile serviciului în campanie.

D-na Dumitrescu d'Asty, domiciliată în str. Regală No 236, reintorcându-se ascără de la un concert, a constat că a fost victima unui furt de 2000 de lei, în bilete de cîte 100 și 20 lei.

Autorul furtului n'a fost încă prins de către poliția de siguranță, de oare-ce păgubașa n'a putut da adresa hoțului.

Fie-care județ cu oculta lui. Ast-fel, ni se scrie din Husi, că grație a tot-put-riciei Oculte, D. V. Pavli, numit acum cîte-va zile judecător de instrucție pe lingă tri-

Curtea cu jurați.

Procesul Mircea-Șabechi-Adevărul.

Astăzi s'a înfașat înaintea Curței cu juri procesul intentat Adevărului de către Mircea Berarul sub învinuirea că i s'a contrafăcut nutra.

Curtea a fost compusă din d-nii Costescu, președinte, și d-nii Obedenaru și Gănescu, membri.

Ministerul public a fost reprezentat de D. procuror Bădescu.

Victor Mircea e asistat de D. avocat P. T. Sfetcu, iar directorul Adevărului de D. avocat Const. Mille.

D. Const. Mille ridică incidentul că această afacere nu se poate judeca astăzi de oare-ce cauza trebuie să treacă mai întâi pe la judecătorul de instrucție, care să hotărască cine și la răspunderea articolelor incriminate și care să califice și faptul. În speță, zice apărătorul nostru, nu e vorba de calomnie, nici măcar de insuță, ci de dorința unui negator reclamagiu și "inteligent" care a găsit ocaziune nemerită a și face reclama din această glumă nevinovată a noastră.

Dealmintrelea tot așa a scotit și parchetul cind a respins de două ori reclamațiunile D-lui Mircea.

D. Sfetcu, apărătorul lui Mircea, crede că azi Curtea este în stare de a judeca procesul și cere respingerea incidentului.

D. procuror Bădescu, declară că deși pareerea d-sa e este că afacerea se poate judeca astăzi, totuși face cele mai ferme rezerve asupra susținerii acuzației de oare ce după citirea dosarului, convingerea d sale este că în această afacere nu există delictul de calomnie.

Curtea respinge incidentul apărării și în urmă D. Al. V. Beldiman desemnind ca autor ai articolelor incriminate pe D. Gabriel Urzică, unul din reporterii Adevărului, Curtea amână așacerea pentru sesiunea de Iunie.

Numerozul public care asista la această ședință a petrecut perfect pe seama titlului lui Șabechi, și cei cari cunoșteau pe amantul Olgei au constatat prefecta sa asemănare în prevechit.

La ședința a asistat și D. Theodor Șabechi, tatal acuzatului, care nu și mai putea lua ochii de pe nutra reclamantului.

ADEVERUL ILLUSTRAT de Dumnică are următorul sumar:

Cronica săptămînală, de Const. Mille.

Sonete (după Pradhomme), de A. Steuerman.

Pornografia în Literatură, de Hassan.

Din chinurile obștei (versuri), de Z. Eur.

În drum (nuvelă), de Ioan Dafin.

Ce dulce! (versuri), de Adrian Vereș.

Nenorocit! (nuvelă), de Grigore N. Constandache.

Critica de foileton, de Tol.

Cu cei ce plâng... (versuri) de I. Costin.

Epigrame, de Quintus.

De toate, Mofturi, Jocuri și Distracții, etc.

ILLUSTRAȚIUNI

Menelik, Împăratul Abisinienilor.

Bețivul econom.

Moravuri abisiniene.

Plecarea Macedonenilor.

Cu începere de

LUNI 11 MARTIE

ziarul "Adevărul" începe publicarea în foiața a celebrului roman dramatic

"PRIN CRIMA"

care de la început și până la sfârșit nu este de cît țesătura unei complicate intrigi mortale.

"PRIN CRIMA"

pășionează adanc, mișcă cu putere interesează foarte mult și aceste calități singure sunt suficiente pentru a recomanda atențiunii cititorilor Adevărului romanul

De la Camera

"PRIN CRIMA"

a cărui publicare o începem LUNI 11 MARTIE a. c.

PARLAMENTUL

De la Camera

Urmarea ședinței de la 8 Martie 1896

D. Fleva, continuînd spusa ca liceul din Bitolia se află în casa unui catolic, că profesorii liceului român predă în limbă streină cursul.

Că atât de nenorocită este starea aceasta, în cît copiii de romîni preferă mai bine să urmeze cursurile liceelor grecești.

Profesoarele din școlile românești nu cunosc de loc limba română.

Citează mai multe nume de profesoare.

D. Fleva arată în ce stare se găsesc acum școlile din Macedonia din cauza lui Apostol Mărgărit care a dat fără 72 de profesori capabili și cinstiți.

Vorbește de greutățile mari ce s'au

intîmpinat pînă s'a înființat la 1894 un consulat român la Bitolia. Aminteste recunoașterea de către sultan a Eforiilor a căror existență D. Sturdza o negă.

Arată puterea dată de Sullan acestor Eforii, singurele în drept a face totul în Macedonia în ceea ce privește școlile.

Mai departe arată cum grvernul liberal n'a mai trimis nici un ban pentru întreținerea școlilor de îndată ce a venit la putere și cum a dat toată puterea lui Mărgărit.

Termină spunînd D-lui Sturdza că poate să stea pe acea bancă cât va pofti, dar să ia măsuri ca să înceteze o-dată această stare nenorocită.

O ploaie de aplauze acoperă ultimele cuvinte ale D-lui Fleva,

Sedința se suspendă pentru 15 minute.

La ora 5 și 15 m. D. Ceaur Aslan își începe cuvîntarea. O oră și mai bine D. Aslan execută printr'un discurs strălucit pe D. Sturdza, arătînd cu nume și date, toate faptele-murdare și intrigile lui Mărgărit.

Destăinuiriile D-lui Aslan impresionează într'un mod penibil Camera.

Mărgărit e prezentat de D. Aslan ca cel mai infam și cel mai mizerabil om, ca un seducător de fete pe care apoi le făcea profesoare.

Intrucrupt de D. Sturdza, oratorul declară că primește să fie eliminat din parlament, dacă se va dovedi că e ce-va neexact în ceea ce spune.

La ora 6 și 15 D. Sturdza începe arăspunde, dar într'un mod atît de slab, în cît provoca mila tuturor.

Apără pe Mărgărit pe care l prezintă ca un om corect și adevăratul amic al romînilor. Spune că scrisoarea pe care a citit-o D. Fleva nu e a lui Mărgărit, ci e o invenție.

Critică pe consuli de la Bitolia, Salonic, etc.

Termină comparînd acuzația, ce se aduce contra lui Mărgărit cu aceea ce s'a adus lui Ion Brătianu.

La ora 7 și 15 D. Sturdza termina.

D. Căton Lecca propune o moțiune prin care Camera în urma interpelării D-lor Fleva și Aslan se declară mulțumită de răspunsul D-lui prim-ministru și trece la ordinea zilei.

Moțiunea e primită cu 101 voturi contra 22.

Ședința de la 9 Martie 1896.

La ordinea zilei chestiunea personală a D-lui Ceaur Aslan cu D. Sturdza.

D. Ceaur Aslan începe prin a spune că n'a făcut nici cea mai mică chestiune personală ca D. Sturdza are ocaziunea interpelării sale, și cu toate acestea D. prim-ministru a găsit de cuvință să i răspundă cu insulte și cu insinuări răutăcioase.

Arată că acuzațiunea ce i s'a adus de D. Sturdza, că a complotat contra prințului Carol și contra unirei principatelor i se poate îtoarce. D. Sturdza uită că toată D-sa a fost contra prințului și a unirei.

D-na, D-le Sturdza ești un trădător și îți vom arăta în curînd cum ai lucrat pentru nimicirea chestiunei naționale.

Voci: La ordine! la ordine!

(D. Ceaur Aslan este împedecat de a vorbi.

D. Aslan termina:

"Mi-ați aruncat mînușă, Domnule Sturdza, o ridice și ei, și și dai rendez-vous ori cînd vei voi și ori unde vei voi. (Aplause).

D. Sturdza are cuvîntul și răspunde.

De la Senat

Ședința de la 9 Martie 1896.

La ordinea zilei recunoașteri și îndignitate.

SPECTACOLE

MENAGERIA BRAUN. După cererea generală.

Sîmbătă și Duminică de la 4-6 și la 8 ore seară, concert de lăutari în culea cu lei cei mari.

ATENEUL ROMIN. — Sîmbătă 9 Martie al treilea și cel din urmă concert ai distinsului pianist Reissenauer.

CAPE NAȚIONALĂ. — În se-care seară concert musical sub conducerea D-nului Rubinstein.

Bote de Brașadru cu pabutul și diferite mesluri cu preturi moderate.

Intrarea liberă.

BIBLIOGRAFIE

"Războiul lui Anastase", Roman istoric; "Linda", nuvelă; "Un jubiileu literar" de Ciru Ecomu.

Distinsul procuror de la Inalta Curte de Casație, aflund priute dosarele acestei înalte judecătorești, nu a uitat că e poet și nuvelist. Din cînd în cînd publică prin reviste fie poeme, fie nuvele, foarte apreciate de iubitorii de literă.

De astă dată D. Bononu ne dă un elegant volum de 230 pagini edit din Tipografia "Gutenberg" și în care este publicat romanul său "Războiul lui Anastase", o nuvelă, "Linda" și "Un jubiileu literar".

Inutul de a mai recomanda această nouă scriere publicului, de oare-ce autorul este prea cunoscut.

A eșit de sub tipar în editura Librăriei Socec et Comp: Poezii populare alea. Balade, adunate din diferite Colecțiuni, Reviste, e.c.d. Christu S. Negoesu.

Prețul 85 bani.

Se caută un copist care să aibă o scriere frumoasă, corectă și să cunoască calculele celor patru operațiuni simple. A se adresa în scris la administrația ziarului sub inițialele I. P.

CIRCUL REGAL ROMAN

C. Sidoli

Duminică 10 Martie 1896

2 MARI REPRESENTATIUNI

Debutul Frații Danties saii osmeni cu corpuri arătătoare. Poșta romină executat de micul Casio.

Măine Luni Mare Representație cu Beneficiul D-lui profesor Mariuciu.

ROMANIA egală cu FRANȚA

în uzul comercial

Pălătoare de dame din flori Extra Chik Lei 10, 15 și 20.

Pălătoare de dame fantezie Lei 15, 20 și 25.

Pălătoare de dame de pâl lukoase Lei 15, 20, 30.

Umbreluțe negre mătase fin de Sיעל 200 grame Lei 10, 15, 20.

Umbreluțe albe mătase fin de Sיעל 200 grame Lei 10, 18.

Umbreluțe fantezie mătase fin de Sיעל 200 grame Lei 15, 20, 25.

Coroane de flori artificiale saii foi Lei 40, 70, 100

Cordoane de paiete licoare lei 6.

Buclite de mirese cu flori naturale, Coșulețe, Vălețe, panglică, mătasi, pâlătoare de dobito, D corășind artificiale după Natură.

Fabrica de roșete DUCAMARA

și gata a la minu NIMICA

NE. Reparațiuni de pâlătoare și oape pe comandă. Expediția în provincie cu trenuri accelerate. Adresa telegrafică Cătușca București.

51-10

SĂMÂNȚA DE LUCERNA

ADEVERAT FRANȚUZEASCA DE PROVENCE

Specia cea mai productivă și cea mai rezistentă garantată fără concuță. Sămânță de iarbă, (în franțuzește) pentru nutrețul vitelor, precum și din cea pentru înfrumusețarea grădiniilor (Beygras saii gazon englezesc). Reșiță și producțiunea garantată.

Ace mineral naturale din toate sursele indigene și streine, de a căror proveniență garantez, fiind pus în relațiuni directe cu direcțiunile surselor.

Specialități farmaceutice străine și indigene, produse chimice și tot felul de articole de droguerie cu prețuri foarte moderate.

Ceruiță pentru instruit pachetele precum și toate accesoriile necesare acestui serviciu, perii de dat lustru și surcele de sîrmă pentru curățirea pachetelor, asemenea tot felul de culori și lăcuți pentru scânduri, mobile etc.

ION TETZU. La "Cănela neagră", str. Lipscan, No. 1.

Comandă se expediază în toată țara contra ram-burs. 24-39

LECȚIUNI DE BICICLETA

Pentru 15 Lei în trei lecțiuni mă angajez a învăța pe ori și ce amator a merge cu bicicleta, avînd un loc spațios închis. De astmenea cumpăr și velocele usate.

I. Spirescu

Intendentul Soc. Romane de arme și gimnastică Cheiul Dămboviței. 45-75



PROGRESSELE VEACULUI XIX

IN ȘTIINȚA VINDECĂRII

Altă dată boalele organice de inimă, plămîni, stomach, organele genitale etc. se tratău individual; astăzi, pentru vindecarea lor, se tratesză muschii și nervii căci adesea boalele organice provin din neurastenie (slăbiciunea nervoasă), maladia timpurilor moderne, de care puțină oapă, Cunoștința neurasteniei a fost vulgarizată în România de ziarul Inițiatorul și pentru vindecarea ei am propus reșeta Dr. Paul Constantin din Paris care fiind presă reșeta convine celor bogăți.

Inițiatorul a descoperit acum, după multe cercetări, un medicament etin, cel mai bun din cîte există, El este recomandat de Dr. Kraft Ebing, M. Semmola, Vuillet, L. Bianchi, H. De Hebrz, Wilhelm Winterstein, Giacomo De Lorenzo, E. Henri Kisch, Dr. E. Cavalier De Stoffella, Luigi Romanelli Fisehl, Charles Kety, Eugenio Rossoni, S., Ciaramelli, etc. etc. cu toți profesorii la facultățile de medicină din Viena, Praga, Roma, Neapole, Geneva, Buda-Pesta, etc. Nici odată un medicament n'a fost mai bine recomandat ca acesta.

Ca acest medicament se vindecă slăbiciunea nervoasă (neurastenia) și toate boalele organice provocate de ea, precum: de creier, de inimă, de plămîni, de ficat, de stomach, a organelor genitale (impotența la bărbați, boalele mîreii la femei) etc. Se vindecă insomnia, pierderea memoriei, stingeroa vocei, lipsa de energie, timiditatea, hipochondria, epilepsia, paralisii anemie, posla albă, nevralgia, etc. Vindecă chiar Oftoa în imăiul și al doilea grad, iar în al treilea grad aduce ușurare și prelungeste viața. Intărește pe copii pe convalescenți, pe linoze, pe scrofoliți etc. etc. etc.

Toate zise pînă aci sunt dezvoltate într'o brăsură de 32 pagini, apărută în editura ziarului Inițiatorul. Cu această broșură ori-cine se poate vindeca de boalele mai sus zise. În ea se arată pe larg ce este neurastenia, care sînt cauzele și simptomele sale; boalele organice ce provoacă și tratamentul lor. Ea mai conține certificatele Doctozilor profesori universitarii mai sus zis, precum și reșeta Doctorului Paul Constantin.

Onani saii (malachia) fiind foarte răspăndită, broșura devine indispensabilă capilor de familie.

Broșura se expediază franco ori-cui va trimite un lei și 10 bani în timbre postale saii mandat postal la adresa: Administrație ziarului "Inițiatorul" Strada Regală No. 75 Brașov.

6-16

A. CLOUDARD

LA "BUNUL GRADINAR"

București, 58 strada Carol I

Semînte furagere, potagere, florifere și de arbori. Instrumente horticoale.

Catalogul se trimite gratis și franco la cerere. 4-17



CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS No. 2, în noul Palat Dacia-România, str. Lipscani în fața palatului Băncii Naționale

Table with columns for 'Comp.' and 'Vând' listing various financial instruments and their values.

Vestita Cărturărească IULIA POLONEZA Bine cunoscută de public

II E RUȘINE



și o barbă minunată de frumoasă se capătă în modul cel mai repede și mai sigur prin Pomada regeneratoare a d-rului Heuffel

MIRON VELESCU București, data acestui ziar Mașini agricole BUCUREȘTI 35, Strada Smârdan, 35 Domnilor Agricultori

Numai odată în viață! 40 bucăți 10 fr. 50 bani Firma de mai jos expediază la ori-cine de ar

FOARTE MULȚI BANI Economisește fie-care, care cumpără la jos zisa firmă un costum de haine

VAR HYDRAULIC CALITATE SUPERIOARA BREAZA SOCIETATE ROMANA ANONINA PENTRU FABRICAREA VARULUI HYDRAULIC SI A CIMENTULUI ROMAN

E. I. RESSEL BUCUREȘTI 14, Strada Carol I, No. 14 CEL MAI VECHIU MAGASIN DE MAȘINI DE CUSUT și VELOCIPEDA

PROPRIETARI VASTULUI ȘI VECHIULUI MAGASIN DE INCREDERE LA PAPAGAL BUCUREȘTI, Strada Lipscani 74

Noi de tot Apretare de flori și plante artificiale vechi ast-fel că recapătă formele și culorile lor primitive

„PATRIA” SOCIETATE ROMÂNĂ DE ASIGURARE SI DE REASIGURARE CAPITAL SOCIAL VERSAT LEI UN MILION

Advertisement for Vinul Vivien featuring an image of a fish and text: ! Intrebuinat cu Succes! ANEMIEI - CHLOROSEI RACHITISMULUI REUMATISMULUI

Advertisement for DEHAUT PILULE DOCTORULUI DIN PARIS nu esita a se purga, atunci când ele simt această trebuință

Advertisement for LA TURNUL EIFEL featuring an image of the Eiffel Tower and text: CEL MAI EFTIN MAGASIN de MANUFACTURA din Capitală

M. BACHER DENTIST MEMBRU AL ACADEMIEI UNIVERSALE DE ȘTIINȚE DIN BRUXELA

FRATII HASAN MANUFACTURA en GROS și en DETAL No. 70, STRADA LIPSCANI, No. 70

Advertisement for HOTELUL PIETEI BIBESCU-VODĂ Mărit și mobilat din nou, 3 minute depărtare de nou palat de Justiție și de Cameră

Advertisement for VICHY VICHY-ÉTAT CELESTINS GRANDE-GRILLE HOPITAL Les Véritables Eaux minérales de VICHY